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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Етап початкової підготовки відіграє важливу роль в 

досягненні спортивної майстерності в художній гімнастиці. Саме на цьому етапі 

закладаються основи техніки виконання рухових дій, які забезпечують високий 

рівень виконання найскладніших елементів змагальних композицій. На етапі 

початкової підготовки засвоєння раціональної техніки вправ є головним 

завданням. Гімнасткам необхідно засвоїти велику кількість елементів, що вимагає 

розвитку здібностей для їх виконання. Фахівці стверджують, що починати 

вивчення техніки вправ художньої гімнастики необхідно із базових елементів 

(Власова О. П., 2009), а таблиці складності елементів, представлені у правилах 

змагань можна використовувати як орієнтовний план щодо послідовності 

вивчення елементів. Для розробки модельних характеристик, та змісту 

тренувального процесу потрібно знати структуру змагальної діяльності та рівень 

підготовленості спортсменів (Худолій О. М., 2015). 

Афтімічук О. Е. стверджує, що будь-яка вправа має певний свій ритм, із 

засвоєння якого слід починати її вивчення, зокрема стверджує, що засвоєння 

ритму стрибків з розбігу призведе до їх кращого виконання гімнастками. 

Засвоєння ритму є першим етапом засвоєння вправи (Платонов В. Н., 2004). У 

роботах фахівців щодо відчуття ритму доведено наявність достовірного 

кореляційного взаємозв’язку між технічною підготовкою та відчуттям ритму у 

спортсменок, які займаються художньою гімнастикою (Ботяєв В. Л., 2015), сильні 

кореляційні зв'язки між точністю відтворення часового інтервалу та рівнем 

технічної підготовленості гімнасток (r = 0,7) (Муллагільдіна А. Я., 2017). В 

результаті проведеного експерименту щодо створення уяви про ритм вправи 

«стрибок у довжину з розбігу» виявлено поліпшення результатів виконання цієї 

вправи у дітей віком до 9 років (Петрина Р. Л., 2000). 

Чимало фахівців наголошують на необхідність засвоєння ритму у процесі 

вивчення техніки вправ. Так, Афтімічук О.Е. наголошує, що засвоєння ритму 
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сприятиме прискоренню вивчення стрибків у гімнасток на етапі початкової 

підготовки. Відтворення ритму має достовірний взаємозв’язок із загальною 

технічною підготовленістю спортсмена (Ботяєв В. Л., 2015). У інших 

дослідженнях (Сизова Т. В., 2014; Чуча О. Л., 2008; Филипова Є.В., 2015; 

Крайджан О. М., Евженко Н., 2013; Ротерс Т. Т., 2009; Шевчук Н. А., 2015) 

вказано на значущість відчуття ритму в художній гімнастиці. У ряді досліджень із 

складно координаційних видів спорту підтверджено позитивний вплив відчуття 

ритму на засвоєння техніки вправ (Терентьева О. С., 2005; Афтімічук О. Е., 2016). 

Фахівці стверджують, що саме ритм, який напрацьовується під час тренувань 

у свідомості спортсменок, стає основою безпомилкових рухів під час виконання 

змагальних вправ при будь-яких умовах змагальної діяльності (Сизова Т. В., 2015, 

Чуча О. Л., 2008, Шевчук Н. А., 2015). 

Вищесказане зумовило мету дослідження – обґрунтувати програму 

формування відчуття ритму у спортсменок, які займаються художньою 

гімнастикою на етапі початкової підготовки. 

Джерела науково-методичної літератури свідчать, що найдоцільніше 

удосконалювати відчуття ритму вже з етапу початкової підготовки, оскільки цей 

віковий період є сенситивним періодом розвитку даноїздібності (Ботяєв В. Л., 

2015; Ротерс Т. Т., 2009; Лях В. И., 2006). 

Таким чином, наявність протиріччя між потребою удосконалення підготовки 

спортсменок, які займаються художньою гімнастикою на етапі початкової 

підготовки та відсутністю наукових даних щодо впливу формування відчуття 

ритму як передумови засвоєння техніки вправ зумовлює актуальне науково-

практичне завдання – розробки та експериментальної перевірки ефективності 

програми, спрямованої на формування відчуття ритму для спортсменок, які 

займаються художньою гімнастикою на етапі початкової підготовки. 

Об’єкт дослідження – відчуття ритму у спортсменів, які займаються 

складнокоординаційними видами спорту. 
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Предмет дослідження – відчуття ритму у спортсменок, які займаються 

художньою гімнастикою на етапі початкової підготовки, методи і засоби його 

формування. 

Мета дослідження – обґрунтувати програму формування відчуття ритму у 

спортсменок, які займаються художньою гімнастикою на етапі початкової 

підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити теоретичні дослідження щодо формування відчуття 

ритму у спортсменів, які займаються складнокоординаційними видами спорту. 

2. Виявити особливості формування відчуття ритму в художній 

гімнастиці та класифікувати виконання елементів без предмета в художній 

гімнастиці (на прикладі стрибків і танцювальних доріжок) за особливостями 

ритму їх виконання. 

3. Визначити точність відтворення ритму контрольних вправ у 

спортсменок, які займаються художньою гімнастикою на етапі початкової 

підготовки. 

4. Розробити програму формування відчуття ритму для спортсменок, які 

займаються художньою гімнастикою на етапі початкової підготовки та 

експериментально перевірити її ефективність на прикладі стрибків і 

танцювальних доріжок. 

Методи дослідження: для вивчення особливостей процесу формування 

відчуття ритму у складнокоординаційних видах спорту та в художній гімнастиці 

було використано теоретичний аналіз і узагальнення наукової та методичної 

літератури. Соціологічні методи (опитування, аналіз документальних матеріалів) 

були спрямовані на визначення головних відмінностей між існуючою програмою 

підготовки та вимогами сучасних правил змагань щодо виконання вправ 

художньої гімнастики. Метод експертного оцінювання використано для 

виявлення якості виконання стрибків і танцювальних доріжок у спортсменок, які 

займаються художньою гімнастикою на етапі початкової підготовки. Педагогічне 

спостереження, методи отримання емпіричних даних (комп’ютерна програма 
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«Ритмік») застосовано для визначення особливостей ритму виконання стрибків і 

танцювальних доріжок, розробки контрольних вправ, та перевірки показників 

точності відтворення ритму контрольних вправ у гімнасток на етапі початкової 

підготовки. Педагогічний експеримент використано для перевірки ефективності 

програми формування відчуття ритму у спортсменок, які займаються художньою 

гімнастикою на етапі початкової підготовки. Методи математичної статистики 

дали змогу здійснити опрацювання результатів дослідження та інтерпретувати їх. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні 

виконання техніки вправ без предмету та підвищенні технічної підготовленості 

спортсменок, які займаються художньою гімнасткою на етапі початкової 

підготовки в результаті застосування програми формування відчуття ритму у 

тренувальному процесі. 

Класифікація вправ без предмету на основі визначення особливостей ритму 

їх виконання дозволяє гімнасткам легше опанувати техніку вправ, якісніше 

виконувати стрибки і танцювальні доріжки. Матеріали дослідження можуть 

використовуватись у практиці роботи тренерів та на лекційних заняттях 

здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 75 

сторінках, з яких 68 основного тексту. Робота містить 8 таблиць та 17 рисунків. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 61 

використаного літературного джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Відчуття ритму має особливо важливе значення для спортсменів, які 

займаються складнокоординаційними видами спорту із попередньо 

детермінованою структурою рухів. Наукові дані свідчать, що засвоєння ритму 

вправи є першою стадією та передумовою засвоєння техніки її виконання. Фахівці 

зі складнокоординаційних видів спорту довели позитивний вплив формування 

відчуття ритму та засвоєння ритму вправ на вивчення й удосконалення техніки їх 

виконання спортсменами. 

2. У художній гімнастиці формування відчуття ритму відбувається у 

процесі занять хореографією та під час виконання вправ під музику на всіх етапах 

багаторічної підготовки. На початковому етапі гімнасткам необхідно засвоїти 

техніку базових елементів, які є основою для подальшого спортивного 

удосконалення. Якісне виконання елементів художньої гімнастики потребує 

високого рівня розвитку координаційних здібностей, окрім того, у кожній 

структурній групі елементів переважає розвиток певної здібності. 

3. Виконання стрибків повинно виражати характер і експресію окремих 

частин музичного твору. Однією з основних передумов успішного засвоєння 

стрибків є розвиток координаційних здібностей, зокрема відчуття ритму. 

Виконання танцювальних доріжок також потребує високого рівня розвитку 

відчуття ритму, оскільки танцювальні доріжки необхідно виконати в певному 

ритмі та відповідно до музичного супроводу. Ритм виконання стрибків залежить 

від способу підготовки до їх виконання, а саме – з місця, з кроку, з наскоку або з 

розбігу. Ритм виконання танцювальних доріжок зумовлений музичними 

розмірами, у яких їх виконують – 2/4, 3/4, 4/4 або складнішими. 

4. У результаті дослідження за допомогою комп’ютерної програми 

«Ритмік» вивчено еталонні показники відтворення музичних розмірів 

музикантами, а ритму стрибків – спортсменками віком 12–14 років (етап 

спеціалізованої базової підготовки). Отримані дані застосовано як контрольні 
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вправи для перевірки похибки відтворення заданого ритму, яка становила 

173,7±16,33 ÷ 266,8±22,65 мс у гімнасток обох груп до експерименту. Експертна 

оцінка за виконання стрибків становила 4,03 ÷ 3,10 бала за десятибальною 

шкалою. Між дослідженими показниками виявлено середні кореляційні 

взаємозв’язки (r = 0,45 ÷ 0,65). 

5. У програму формування відчуття ритму введено різноманітні засоби: 

виконання вправ розминки під різні музичні розміри, у різному ритмі; в основній 

частині – застосування звукових лідерів; ігрові та змагальні завдання на краще 

відтворення заданого ритму різними способами (оплесками, ходьбою, рахунком 

та ін.); виконання танцювальних доріжок під музику, яку використовували як 

допоміжний чинник або чинник-заваду (завдання на виконання швидкого танцю 

під повільну музику і навпаки); попередне засвоєння та відтворення ритму 

стрибків або танцювальних доріжок під час вивчення техніки їх виконання. У 

заключній частині – вправи для відновлення під рахунок, який відповідає певному 

музичному розмірові або різновиду ритму. Програма складалася із трьох частин, 

які описували етапи формування відчуття ритму, на кожному з яких поступово 

ускладнювали засоби, які сприяли формуванню відчуття ритму, способи їх 

виконання та послідовність вивчення й виконання вправ, які вивчали. 

6. У результаті впровадження програми формування відчуття ритму в 

навчально-тренувальний процес спортсменок експериментальної групи похибка 

відтворення ритму контрольних вправ зменшилася в середньому на 65,5 %, а у 

гімнасток контрольної групи, які тренувалися за традиційною програмою – на 

14,5 %. За виконання стрибків з місця у гімнасток експериментальної групи 

експертна оцінка поліпшилася на 27,4% порівняно з показниками до 

експерименту; за виконання стрибків із кроку – на 30,7%, з наскоку – на 30,4%, з 

розбігу – на 27,9%. У гімнасток контрольної групи, які тренувалися за 

традиційною програмою, оцінки поліпшилися відповідно на 23,1% за виконання 

стрибків з місця, на 15,8% – за виконання стрибків із кроку, на 13,4% – з наскоку, 

на 12,7% – з розбігу. У гімнасток експериментальної групи експертна оцінка за 
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виконання стрибків із місця на 4,3% вища, ніж у гімнасток контрольної групи, за 

виконання стрибків із кроку – на 12,9%, з наскоку – на 17%, з розбігу – на 15,2%. 

7. Наявність середніх і сильних кореляційних взаємозв’язків між 

показниками похибки відтворення ритму та оцінками за виконання стрибків 

підтверджує дані фахівців про позитивний вплив формування відчуття ритму на 

засвоєння техніки вправ. У гімнасток експериментальної групи між показниками, 

які досліджували, коефіцієнт кореляції становив r=-0,45 ÷ -0,89, у гімнасток 

контрольної групи – r= - 0,49 ÷ - 0,612. 
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